

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ 1885 ПЕРВЫЙ.

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧЕРЕЗЪ ДВѢ НЕДЕЛИ.

№ 21-й ОКТЯБРЯ.

Благо вѣры и опасности безвѣрія.

(Изъ поученія преосвященнѣйшаго Августина, епископа Анкерманскаго, викарія Нкшиневской епархіи).

«Храните, какъ зеницу ока, православную вѣру Христову, въ которой вы родились, и воспитались, которую и Россия стала тѣмъ, чѣмъ она есть, прославилась и возведричалась; любите эту святую вѣру какъ и дорожите ею болѣе всего на свѣтѣ».

И подлинно, братіе мои, православленная вѣра христіанская есть сокровище вѣчное и дражайшее всѣхъ; смирились въ нѣрѣ: въ ней одной рѣшениѣ всѣхъ вопросовъ и задачъ жизни; въ ней же и тайна общественнаго благоденствія и политическаго даже могутъ процветать народы и государства. Она не есть только система или совокупность разбѣжныхъ истинъ, данныхъ въ божество. Откровеніи, которыя христіанство обязательно должно принимать и признавать, какъ несомнѣныя: она есть выветъ и положительная сила, преобразующая и благоустроющая жизнь, опереждающая

людей, *поблждающая* міръ. Съ нею неразрывны добрыя дѣла христіанскаго благоволенія и благочестія, такъ что безъ нихъ, по апостолу, она *мертва*, какъ тѣло безъ души. Въ общество вѣрующихъ по Христу нельзя и вступитъ иначе, какъ только даромъ предарительно, въ таинствѣ крещенія, сплещенный обѣтъ предъ Богомъ и людьми—жить жизнью новою, духовною, святою, по заповѣдямъ Евангелія, какъ подобаешь истиннымъ ученикамъ и друзьями Христовымъ.—Правда, нужно сознаться, къ прискорбію нашему, что далеко не всѣ христіане и не всегда остаются вѣрными своимъ обѣтамъ, даваемымъ при крещеніи, — не все и не всегда живутъ достойно своего христіанскаго званія и призванія. Но этого опаситъ уже и то одно, что христіане всегда имѣютъ въ своемъ сплещенскомъ ученіи высочайшій образецъ, или идеалъ, нравственнаго совершенства и признають этотъ идеалъ обязательнымъ для себя. Далѣе,—не нужно забывать того, что въ истинной церкви Христовой вѣрными членами ея не только указывается идеалъ высшаго нравственнаго совершенства, но подаются и действительныя средства къ возможному осуществленію сего идеала въ жизни. Здѣсь, въ нѣкоторыхъ особенныхъ таинственныхъ священнодѣйствіяхъ, сообщается вѣрующимъ особая таинственная сила, или благодать Святаго Духа, укрѣпляющая въ добрѣ, пособлюющая въ борьбѣ со зломъ и грѣхомъ, примиряющая съ Богомъ и собою послѣ самыхъ тяжкихъ грѣхонадѣній и вообще помогающая христіанину быть тѣмъ, чѣмъ отъ него должно быть согласно слову высшему назначенію. При помощи и содѣйствіи этой спасительной благодати, самый отчаянный грѣшникъ, если захочетъ, можетъ сдѣлаться совершеннымъ праведникомъ... Какъ бы то впрочемъ ни было, во всякомъ случаѣ нельзя не признать того, что христіанская вѣра имѣетъ самое благотворное, ил стѣ нѣтъ не сравнимое и нѣтъ не зачислимое вліяніе на нравственность, какъ отдельныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ племенъ и народовъ. Она мало по малу просвѣщаетъ

ума, смягчаетъ сердца, обуздываетъ страсти, благоустраиваетъ нравы, и тѣмъ благоустроиваетъ и улучшаетъ человѣческую жизнь, во всѣхъ ея формахъ, во всѣхъ отношеніяхъ и проявленіяхъ. Поэтому-то мы и видимъ, что, гдѣ свято сохраняются и благоговѣнно уважаются христіанскія вѣры, тамъ люди живутъ большею частію добродѣтельно, жарко, любовно, благодѣтельно; а гдѣ вѣра ослабѣваетъ или пренебрегается, тамъ и нравственность сильно колеблется и разматывается, страсти разнуздываются и спривискуются, а съ тѣмъ вместе усиливается нестроеніе и бѣдствія разнаго рода. Тамъ же, гдѣ вѣра Христова совѣсь отвергается, увѣ, тамъ легко можетъ произойти нѣчто ужасное. Отъ отверженія вѣры во Христа не далеко и до отверженія вѣры въ Бога вообще; а съ отверженіемъ этой послѣдней вѣры падаетъ сама собой вѣра въ духовность и безсмертіе души человѣческой. На мѣсто Бога ставится тогда самъ человѣкъ, который въ тоже самое время признается не болѣе, какъ только животнымъ вышней формы или породы; вместо любви къ Богу и ближнимъ производится тупой, безсердечный, всепожирающій эгоизмъ; на мѣсто законности и порядка возникаетъ т. называемая «борьба за существованіе», въ которой всегда одерживаетъ побѣду не тотъ, кто правъ, а тотъ, кто вахальнѣе и сильнѣе другихъ. Ничего священнаго, ничего заповѣднаго и запретнаго нѣтъ тогда для человека; долгъ, совѣсь, честь—все это объявляется глупостію, подлостію, трубочію; семейный союзъ освящается, разрушается, а вместо него производится какой-то половой подборъ; частная отвѣтственность объявляется вероветвомъ и т. д. и т. д.

Да сохранитъ Господь милосердый возлюбленное наше отечество, нашу Русь православную, отъ подобнаго ужаснаго сегоденія! Въ наше время, болѣе чѣмъ прежде, замѣчается на Руси оскуднѣніе вѣры, легкомысленное или даже презрительное и враждебное отношеніе къ ней: оттого многіе изъ православныхъ, особенно изъ молодого поколѣнія, ищякъ несчастіе увлекаться, и

были, можете и теперь это увлекаться, тьмъ, плотворнымъ, безбожнымъ ученіемъ, которое сейчас замѣчено нами въ обихъ его чертахъ. Явленіе—въ видѣней стѣнѣи нечеловѣкъ! Изучайте, вселюблѣннѣе, изучайте основательнѣе, тѣмъ и шире нашу вѣру православному, изучайте ее ближе и болѣе; изучивайтесь въ нее внимательнѣе и серьезнѣе; и если только вы не предубѣждены противъ нея заранее равными превратными умствованиями, дабы не поспорили окончательно въ практическомъ отношеніи, то невольны полюбите ее и приближаетесь къ ней всею душою. Тогда васъ не поворобаетъ лавакія, злая токъія и ухищренныя издурванія, противныя духу вѣры и Евангелія Христова, не говори уже о лжеученіихъ мно грубыхъ, безбожныхъ, безправствєнныхъ. Но про этогъ—это одно необходимое предостереженіе: изучайте вѣру непременно подъ руководствомъ св. православной церкви. Только въ церкви—правильное разумнѣе ученіе Христова, какъ и вообще только въ ней одной всѣ пути и средства нашего спасенія. Безъ ея руководства самые ревнѣтныя некасаи истины впадаютъ только въ самыя страшныя и я медьшыя заблужденія; самые усердные ревнители вѣры и благочестія христіанскаго колеблются всякимъ вѣтромъ ученія и доходятъ часто до того, что разрываютъ, наизаецъ, и самый слой сѣжитъ съ церковію, а чрезъ это—и связь слои со Христомъ; отъ чего да избѣжить Господь всѣхъ насъ.

СЧЕВѢРНЫЙ КРЕСТЬЯНИНЪ

(продолженіе).

III.

Ю н ѣ ш е с т в ѡ .

Первая любовь мужчины и женщины. Парушество, помешаніе. Юношество—пара первой любви между мужчиной и женщиной. Въ этомъ возрастѣ между молодыми мужчинами и дѣвками

мы появляются взаимное влечение. Поняв, что и тысяч и дружба считается правиться друг другу. А чтобы наилучше достигнуть этого, они обращают самое большое внимание на свою паружность, на лино и одетду и т. м.д. Въ этомъ дѣлѣ, быть только услышать жервой гроль, то умываються съ сѣбра, умываються также при появленіи первой ласточки, будущи уверены, что отъ этого не только приобретутъ хорошее здоровье, но также помучатъ и бѣлизну и красоту лица. Опять: ни одна парень, ни одна дѣвица не разиритъ чѣбата ласточки съ пылкой уврвенности, что отъ этого получатъ веснушки, а не то что по желости или по любви къ живописному.

Ворогани. Для излеченія бородавки прибѣгаютъ къ слѣдующему: у кого есть бородавки, тотъ (некривно самъ) беретъ ржаной соаны и перерубаетъ ее; а другой беретъ эту перубастую соану и зарываетъ въ землю: — или же: берутъ стры пошочей пачочку длиною пиривка въ полтора п, посавившая однимъ концомъ на бородавку, съ другою закигачуть; въ случаѣ, если отъ жару тѣлу будетъ больно, то гасить, и потомъ снова закигачуть.

Зеркало. Для того, чтобы не выйти изъ дому и не показаться дружка въ неоправномъ видѣ, всякая дѣвица и холостой парень смотритъ въ зеркало. Вотъ богобожественные претельне считаютъ грѣхомъ смотреть въ зеркало и имѣть его у себя въ дому, такъ какъ оно, говорятъ они, отъ дьявола. Дѣла быть въ чомъ. Однѣ затворились и пустынники, говорятъ оно, усумнившись въ словахъ Спасителя: „просите, и дастся вамъ“ и жмая удостовѣряться, точно ли отъ него получить все, чего захочеть, послали къ одвоку царю и стали просить его, чтобы онъ выдалъ имъ него дочь свою. Царь, конечно, удивился такой оублаости и дерзости елосто подданнаго и разсказалъ объ этомъ дѣторя. А дочь, удивленная на живю отпа, такъ отвѣтила ему: „Такъ вамъ это дѣло чрезвычайное, то должно, чтобы затворились сами отъ желаетъ

получить меня въ невѣсты, сдѣлать тоже чтонибудь чрезвычайное, напримеръ: пусть онъ принесетъ мнѣ въ подарокъ такую вещь, въ которую могла бы я всю себя видѣть²¹. А происходило это въ то время, когда зеркало еще не было выдуманно. Отшельникъ, услышавши такое требованіе царяны, пошелъ искать такой вещи. Однажды, идя по лѣсу, зашелъ онъ въ одну пустыньку, въ которой някого не было. Черезъ нѣсколько времени онъ услышалъ тяжкій стоны, и на вопросъ его, кто такъ стонетъ? ему отвѣчали: „почтенный пустыльникъ, случился надъ женою страданіями; вотъ уже нѣсколько лѣтъ заключена я въ рукомыльникъ жившамъ здѣсь нѣкогда пустынникомъ. Выпусти меня изъ моей темницы, и я въ услугу твою встану, чего ты ни захочешь²²“. Отшельникъ чрезвычайно обрадовался такому случаю и сказалъ ему о той вещи, которую получить отъ него въ подарокъ захотѣла царяны дочь. Дьяволъ, потому что это была онъ, обвѣщала доставить отшельнику назначенную имъ вещь. Тогда отшельникъ снѣлъ съ рукомыльника крестъ и выпустилъ плѣнницу. Прошло нѣсколько времени, и дьяволъ принесъ своему освободителю зеркало, чему отшельникъ неслыханно и удивился и обрадовался. Но, отнеся къ царю зеркало, отъ супружества онъ отказался; а тайно слова пошелъ въ пустыню и сталъ просить у Господа прощенія въ томъ, что усомнился въ достовѣрности словъ плѣнниця.

Усы и борода. Юношество — пора, когда впервые у мужчинъ появляются усы и борода, составляющіе предметъ особенныхъ ихъ заботъ. Большинство нашихъ крестьянъ, особенно живущихъ сношенія съ раскольниками, усы и бороду считаютъ визитъ всѣхъ прочихъ волосъ своего тѣла и даже важнѣе самой головы. Въ бородѣ, по ихъ понятію, заключаются образъ и подобіе Божіе, и поэтому многіе изъ нихъ готовы ссорѣ дѣлаться головы своей, чѣмъ бороды и усы.

Табакъ. Нынѣ въ южномомъ возрастѣ часто научаются курить табакъ. Но есть много крестьянъ, особенно живущихъ между

раскольниками, которые курение табаку считают за несъедобный и неприятный трѣхъ, такъ какъ, говорятъ, эта трава выросла изъ трупа какой-то глупицы. Поэтому болѣе набожные изъ нихъ, если случится кому курить табакъ въ ихъ избѣ, цѣлые три дня сухожь послѣ того безпрестанно курятъ лядавожъ, а если дѣе увидя нѣсколько прошовъ его, то тѣ же три сухожь смѣикнуть и мовѣть то дѣвето, чѣбы не только табакъ, но и самыя „духъ“ или запахъ табачный выпнать изъ дому. Памятливое дѣло, что дѣвщины вѣбать по преимуществу тѣхъ ювошей, которые не курятъ табакъ. А чѣбы еще болѣе исправить ихъ, ювоши и въ самой вѣбашности и въ тѣлодвиженіяхъ должны соблюдать особаго рода грацію и не допускать разныхъ вольностей: не сѣдуть, наиримѣръ, негали качать подъ столомъ, потому что это значить, по мѣсто вѣрствянава, чорта тѣпнѣть.

Вечерники. Когда наступаетъ время деревенскихъ ѣсѣдъ по вечерамъ или вечерниковъ, на которыхъ и ювоши и дѣвки бывають вѣветъ, то тѣ и другія стараются особенно о томъ, чѣбы понравиться любимаю имъ особѣ. Съ этою цѣлію, между прочимъ, они радятся въ лучшіе свои наряды, а болѣе состоятельные покупають себѣ я обшавы. Брестляне увѣрени, чѣто чѣловѣкъ непрежъвно будеть имѣть обшаву, если кышка или собака тавеса на чѣловѣка, или: если одѣюсь самъ себя, какъ: ибѣтутъ логта, т. е. когда на ногтяхъ появлять бѣлыя пятна. Обшія вечерники ювошей и дѣвницъ обыкновенно начинаются изъ сѣткы. Въ это время у нихъ бывають и особекныя игры, и особекныя шуткы, пѣскы, пляскы, гаданья и т. п.

Рождественскій сочельникъ. Шуткы эти начинаются съ рождественскаго сочельника. Какъ извѣстна, въ этотъ день (24 декабря) набожные люди воздерживаються до зѣбаты (т. е. вечерней) отъ употребленія пищи. Но многіе изъ нашихъ сельскихъ ювошей и дѣвщцъ, конечно безъ вѣдома родителей, поставивъ разо, т. е. когда зѣбды не успѣли еще потускнѣть отъ свѣсчанаго свѣта,

и пахаются досыта, въ полной убралности, ае они вли при
авидѣ, хотя и утренней, а следовательно—не съѣдами и престу-
пленіи. Но очень много изъ молодежи не вѣрять, чтобы было та-
кое правило—постыться до зѣбды.

Святочинья гаданья. На другой день послѣ праздника Рож-
дства Христова святочинья игры и гаданья ужь идутъ во весь
своемъ разгарѣ,—и суевѣрные всемъ жинь гадальщицъ и поворо-
жниковѣмъ вѣрять. Въ пустой коклатъ, особливо въ бакъ, ста-
вить, наприкладъ, одно протвѣт, дугаго два зеркала и, держа одно
изъ нихъ въ рукахъ, смотреть же нятя въ другое, озѣбненное
думи свѣчами. При этомъ ставить на столъ два прибора, и при
началѣ гаданья говорить: «Суженый-ряжский! прѣдъ ко мнѣ ука-
нать!» Это бываеъ въ самую темную полночь. При этомъ дѣвица
безустанно смотритъ въ зеркало до тѣхъ поръ, пока не покажется
какое-либо видѣніе. Счастная дѣвица, если завоюетъ шѣлухи въ
то время, когда видѣтъ съ нею суженый. Но если этого скоро не
случится, то суженый замучитъ ее до смерти.—Или: кладуть подъ
голову грѣбень, и, какъ ложатся спать, не молясь и не прѣстясь,
то говорить: «Суженый-ряжский! расчеши мнѣ голову!» И во снѣ,
говорятъ, видѣтъ свою расчесывающую гадальщицѣ голову.— Или:
припослать куръ изъ курятника, насыпавши впрѣдѣ вузны пил
зерель и поставя воды. Если курица станеть прѣжде влетать, то
гадающая жать будетъ благополучно; а если бросится къ возѣ, то
мужъ ея будетъ жестокій пьяница и буянтъ, и жить они будутъ
очень бѣдно.— Или: полить свѣтъ, и въ которую сторону дѣвица
броситъ его, то и слушавтъ, какъ зазаетъ собака—грудимъ голо-
силъ пил тонкитъ: въ перломъ случаѣ она, значить, выйдеть за-
мужъ за старого, а во второмъ—за молодого.— Или: льить оловѣ
свинецъ пил весь въ воду, загадывая о суженомъ пил другомъ
чемъ либо. Судьбу свою узнають по тому изображенію, какое вылетѣ-
тъ: если вылетѣтъ грѣбъ, то значить— умереть, если пѣнцъ, то выдѣтъ
замужъ.— Или: слушавтъ у дверей, пил подъ окнами, и по слышан-
ному судать о своей судьбѣ.— Или: раскладываетъ на полу колѣно

какъ мать замужества, хлѣбъ какъ знакъ зажиточности, уголь какъ знакъ бѣдности, и пѣль какъ знакъ юности, а въ средину цѣскаются съ мановеніи куряну или пѣтуха, и что первое попадется ей подъ клѣветъ, по тому и судить о своей будущности. — Или: дѣвять въ ушнѣхъ соломенные кушанья и, ложась спать, безъ креста и молитвы, пожесть во пѣль, говорятъ: «Суженый мой, шной мена!» Суженнаго и можно видѣть, когда они придеть ночью. — Или: берутъ изъ подѣпаницы въ темнотѣ дропа бѣлы набару, и замѣчаютъ: если сильно попадется гладкое, то думаютъ, что мужъ будетъ или ласковый и богатый, или красивый; а если пошлое сувавшее, то мужъ или сердатый, или робой, или кривой. — Или: дѣлаютъ изъ пѣльничныхъ прутиковъ костыль надъ чашкой воды и кладутъ подъ постель, говорятъ: «Суженый-раженый, переведи меня черезъ мостъ!» Загадавши приснятся женихъ въ томъ садѣмъ нарядѣ, въ которомъ будетъ пѣльнична и переидеть черезъ мостъ, а если дѣвочки не видятъ замужъ, то ничего не праскается. — Или: дѣвушка оботъ разныя подѣланные пѣсли и притомъ ставить на столъ деревянные блюда, накрываетъ его платкомъ, а въ блюда кладутъ кусокъ хлѣба и холодный уголь; потомъ каждая изъ дѣвушекъ гондаетъ на кольцо, на подборетѣхъ, на запонкѣхъ, или на другой какой-нибудь маленькой вещицѣ, которую опускають въ блюдо подъ платокъ. Забѣла, перебрестися, ломаетъ хлѣбъ и уголь на кусочки, то и другое по часу гондають, бѣсятъ ихъ между собою и, завернувши ихъ въ рукавъ рубашки, ложатся спать, предварительно сказавши про себя: «Кому выпнетя, тому и случается». По утру по этимъ предметамъ разгадываютъ замуженное. — Или: слушаютъ въ пустой терникѣ, сидя, у окна, когда всѣ лягутъ спать, предварительно загадавши: «Суженый-раженый, поѣзжай мимо окна!» Если въ скоромъ времени послышится на улицѣ крикъ или иныя гондають, то жизнь будетъ веселая; если же побѣдутъ тихо и спокойно, то жизнь будетъ бѣдственна; а если во время слушанія у окна мимо шито не побѣдетъ, то гондають,

значить, продолженіи того года замужъ не выйдетъ. — Или: вынимать ключи за окно, и когда кто пошевелитъ ихъ, то спрашиваютъ объ имени, и по имени этого лица судить объ имени жениха. — Или: выходить на перекрестокъ отъ зеркаломъ и наводить его на мѣсяцъ, говоря: «Суженый-ряженый, покажися мнѣ!» И если дѣвица въ тотъ годъ выйти замужъ, то женитъ ее немедленно покажется; а если выйти ей черезъ годъ, то она ничею не увидитъ. — Или: бросаютъ башмаки черезъ ворота, загадывая, въ которой сторонѣ быть замужемъ, и куда поспомъ ляжется башмакъ, то въ той сторонѣ и быть ей замужемъ. — Или: ходить за ворота, преимущественно вечеромъ передъ новымъ годомъ, и спрашивать перваго человѣка, мимо идущаго, какъ его зовутъ, и по отвѣту узнаютъ имя и отчество будущаго мужа. — Или: выходить на дворъ, прежде задуманна, гдѣ будутъ лаять собаки, — въ той сторонѣ и быть замужемъ. — Или: кладутъ гребень подъ подушку; суженый явится, и оставитъ волосы. — Или: насыпаютъ передъ каждымъ гостемъ овсею и пукаютъ въ трубку, и въ кому оны подойдетъ, тому и идти замужъ, или жениться. — Или: кладутъ колоду картъ подъ подушку, и утромъ изъ середины ее вынимаютъ карту, и, смотря по карти, судить о цвѣтѣ лица жениха или невесты. — Или: ложатся спать на животъ животъ, со словами: «на новѣ мѣстѣ присяжся жениху невеста!» — Или: ложатся спать, кладутъ подъ голову: мужчина — зеленую юбку, а дѣвица — кальсоны мужскіе. — Или: ложась спать, обсыпаются вокругъ пшеницею, со словами: «суженый-ряженый! Пряходи ко мнѣ шеницу (или овсею) жать!» — Или: ходить на перекрестки, очерчиваютъ себя вокругъ старпомъ лучины и вертятся на одной ногѣ, со словами: «чортово мѣстѣ! до тѣхъ ногъ, пока отъ головокруженія упадутъ. И если, лежа на землѣ, услышать, что въ какой-нибудь сторонѣ рубать, или звонять, то это значить гробъ рубать, или къ погребенію звонять; а если услышать бѣду съ колокольцами, то значить—

выйти въ тотъ годъ замужь (или жениться) и именно въ ту сторону, куда ушла лицомъ. Когда пройдутъ дождь, то необходимо прежде разворожитья, то есть, очертить старкомъ въ правуюположную сторону, три раза сказать «Божіе жительство». Если же уйдешь домой, не разворожившись, то погикнетъ за тобой или опасная нечь, или стогъ гирацій, или какое нибудь чудовище, и погавая гадалщица не изясать.—Или: ходить на поверть церковную, слушаютъ у зѣмля, и если въ церкви услышать: «во снѣгахъ уинокъ», или «вѣчная память», то означаетъ, что въ тотъ годъ гадалщицу умереть, а если «Исаіа дакуй», то—идти замужь.—Пересотывають также бревна въ строеніи, едутъ у амбара, ватаются въ воротахъ, корить курину снѣжымъ зерномъ, пѣдаютъ на снѣгъ пазничь, ищутъ зашиелки: «счастіе», «несчастіе», «испродетвенность» и владутъ подъ подушку. Есть ливаство и друтихъ гаданій и завариваній, которыми шавши и дѣвцы створають разгадать свою будущность.

Ряженые и курасы въ іорданіи. Есть еще особый ряженые въ свитки: мужчины вѣтвають женскія одежды, женскимъ—мужскія; яны ряженъ журажками, лондальи, цыганами, стирями, шутами и даже бѣсами. И все утѣрпы, что стогъ гавно въ праздникъ Крестнаго Господня повушится въ особенной рѣкѣ, вать весь грѣхъ ряженя очистится. Мало того, если кто хочетъ очиститься отъ грѣха ряженя, тому необходимо даже нужно купаться въ іорданіи.

Саводевица Г. Ав. Поинова.

Б В С Ъ Д А

съ православнымъ священникомъ о томъ, что нужно для успешнаго дѣйствованія въ обращеніи глаголемыхъ старо обрядцевъ въ Православной Церкви.

Изюгда посетилъ меня православный священникъ одного села, имѣющій въ себѣ приходъ много раскольнивовъ разныхъ

суть или толковъ, — и панихтевъ и безпопощствъ. Сознавъ свою обязанность пещись о обращеніи заблудившихъ на путь истинны и имѣя къ тому ревность истиннаго пастыря, онъ желалъ посо- вѣтоваться со мною, какъ и чѣмъ лучше можно дѣйствовать на старообрядцевъ, чтобы расположить ихъ къ соединенію съ Православною Церковію.

У меня въ приходѣ, говорилъ онъ, — есть много именуемыхъ старообрядцевъ; принадлежать они къ разнымъ сектамъ или толкамъ, другъ съ другомъ раздѣляются и даже одни дру- гихъ перекрепощаютъ. Это мнѣ прискорбно падѣтъ; а еще прискорбнѣе, что они покушаются и православныхъ совращать къ расколъ. Мнѣ кананикаетъ болѣе, о моей отвѣтственности за нихъ, предъ Богомъ, о лежащей на мнѣ обязанности пещись о ихъ обращеніи къ Св. Церкви, и особенно пещись объ огражденіи православныхъ отъ ихъ злоученія, дабы не погибла по моей небрежности ни единая отъ овецъ Христовыхъ, вѣрившихъ моему пастырскому попеченію. А и въ этомъ дѣлѣ мало опытенъ, или, справедливѣе сказать, совсѣмъ почти немытень. Поэтому я и рѣшился прибѣгнуть къ вамъ за совѣтомъ, и попросить у васъ наставленія: какъ мнѣ вести дѣло, — съ чего начать его, чтобы и самими, начавъ по неопытности не повредить ему, какъ продолжать, и какъ вообще съ наибольшимъ удобствомъ и православныхъ предохранить отъ раскола, и зараженныхъ рас- коломъ привести къ сознанию своихъ заблужденій, расположить къ Церкви?

Я отвѣтилъ: Священнику, хотящему потрудиться въ дѣлѣ обращенія раскольяковъ, во-первыхъ, — нужно самому тщательно изучить заблужденія раскола и основательными противъ нихъ до- казательствами, заимствуемыми изъ старопечатныхъ книгъ, которыя раскольяки вполне довѣряютъ.

Священникъ: Изучать въ точности заблужденія раскола и всѣ противъ него доказательства изъ старопечатныхъ книгъ —

дѣло трудное для невыучившаго въ семинаріи мужскихъ свѣдѣній о расколѣ и едва ли исполнимое.

Я стѣбился: Дѣйствительно, это былъ бы трудъ тяжелый и даже, какъ вы сказали, едва ли исполнимый, если бы не имѣлось для желающаго имѣ заняться достаточныхъ руководствъ и указаній. Чтобы самому прѣдметически узнать заблужденія раскола и ихъ основанія, на это нужно было бы употребить долговременное и во каждому доступное испытаніе; а потомъ, чтобы противъ каждаго раскольническаго мнѣнія подрывать въ старопечатныхъ книгахъ основательнаго доказательства, и для этого изучить внимательно старопечатныя книги, — какъе нужно было бы употребить долгое время и каковой великій трудъ! Но теперь для православнаго священника, который пожелалъ бы исполнить свою обязанность противодѣйствовать расколу, не предстоитъ уже такого непосильнаго труда въ изученіи раскольническихъ мнѣній и доказательствахъ противъ нихъ: теперь уже имѣются для этого готовыя, хорошія и полныя руководства. Такова особенно книга: «Выписка Озерскаго.» Здѣсь собраны и приведены все тѣ мѣста изъ старопечатныхъ книгъ, которыя опровергаются важнѣйшія несправедливыя мнѣнія старообрядцевъ, и которыя необходимо опять вступаютелу въ собесѣдованія съ старообрядцами. Здѣсь указано и то, гдѣ именно приведенныя мѣста находятся въ подлинникахъ, и по этому указанію удобно, въ случаѣ надобности, отыскать потребное для собесѣдованія свидѣтельство и въ самихъ старопечатныхъ книгахъ. Нужно только имѣть усердіе воспользоваться готовымъ трудомъ. Эти книги издава теперь Св. Синодомъ и продается по дешевой цѣнѣ. И это сдѣлано Св. Синодомъ именно съ тою цѣлю, чтобы дать священникамъ готовый матеріалъ и избавить ихъ отъ непосильнаго труда — самимъ копать въ старопечатныхъ книгахъ, искать въ нихъ доказательства противъ раскольниковъ. А какъ эти матеріалы въ собесѣдованіи съ именными старообрядцами приложить къ дѣлу, для чего изданы

Св. Синодаль въ руководствѣ другія книги: митрополита Платона «Апостолъ изъ писаніе кетикъ», митрополита Филарета «Бесѣды къ благому старобрядцу», митрополита Григорія «О древле-восточной церкви» и проч. ¹⁾. Эти книги показываютъ, какъ слѣдуетъ излагать свидѣтельства старопечатныхъ книгъ въ собесѣдованіи съ старообрядцами, и какъ вообще вести бесѣды съ ними въ духѣ прогнати, согласно постановленію Лютецкаго раба Божіа, не подавая въ зрѣніе, но бѣгая съ кротостію и показующу противныя (2 посл. къ Тим. гл. 2, ст. 24), — съ кротостію, требующою воздерживаться даже отъ упорительныхъ наречаній, которыя могутъ раздражить собесѣдника и сдѣлать невнимательнымъ въ слову священника. Итакъ теперь священнику, чтобы исполнить свою обязанность отъносительно старообрядцевъ, хотя бы онъ и не получалъ на то подготовленія въ семинаріи, не требуется большого труда, не нужно много лѣтъ устремлять на чтеніе и изученіе старопечатныхъ книгъ; нужно только со всѣмъ вниманіемъ прочесть и еще прочесть «Выписки Озерскаго»; въ нихъ онъ найдетъ весь наиболѣе нужный матеріалъ для собесѣдованія съ старообрядцами, и по указанію влгвса Озерскаго удобно можетъ отыскивать, что потребуется, и въ самыхъ старопечатныхъ книгахъ; а для удобнаго приложенія собранныхъ здѣсь свидѣтельствъ въ собесѣдованіяхъ съ старообрядцами можетъ найти практическія указанія или образцы въ названныхъ мною полемическихъ вѣткахъ ²⁾.

1) Архимандрита Павла «Воспоминанія и бесѣды», «Опытъ свѣдѣній потребниковъ» іеромонаха Филарета. Сюда же слѣдуетъ причислить и все изданіе Братства св. Петра митрополита.

2) И въ прежнее время наши священники, желавшіе заняться свѣтлымъ дѣломъ разумнѣйшаго плотолюбиваго старообрядцевъ, не были лишены необходимыхъ въ тому пособій: кромѣ извѣстныхъ полемическихъ сочиненій ХVII и ХVIII ст., которыми могли снв пользоваться, были еще въ прошедшѣ столѣтіи составлены и папны

Спадешивать: Да, этому выбору больше для нас облегче-
ние; но все же, чтобы значительное обращение раскольников, ну-
жно не малый труд.

И опять таки Конечно, без труда ничего не совершается. Но
теперь священнику труд посильный и удобовосполнимый: нужно
только воспользоваться указаниями других, добытыми многолет-
ним опытом. Теперь даже люди не получившие никакого обра-
зования, при руководстве названных мною князь, являются не-
лучшими собеседниками с старообрядцами и успешно дѣйствуют на

сочинения, специально назначены въ пособіе и руководство имъ, —
таковы «Розумскі» святителя Дмитрія, составленный въ началѣ
XVIII вѣка, и «Постановленіе правильно составиться съ раскольни-
ками», составленное подъ руководством Синода, архіепископа Ря-
зинскаго, въ концѣ того же столѣтія. (Объ книги имѣли по вѣсколку
заданій). Но тѣмъ не менѣе замѣчаніа достопамятнѣйшаго автора
всѣмъ справедливы: повсюду прежде нами сличенныя не имѣли
столько и тихихъ пособій для борьбы съ расколомъ, какъ теперь.
Достоинства наданныхъ и распространенныхъ теперь Св. Синодомъ
сочиненій о расколѣ, кромѣ ихъ общедоступности, заключается
главнѣе образомъ въ наиболѣе вѣрной постановкѣ дѣла, въ при-
веденіи всѣхъ важнѣйшихъ и наиболѣе сильныхъ доказательствъ
для свидѣтельства противъ раскола, измѣствованныхъ преимуще-
ственно изъ уважаемыхъ старообрядцами старопечатныхъ книгъ,
и въ указаніи вѣрнѣйшихъ способовъ ихъ приложения къ дѣлу.
Въ этомъ послѣдномъ отношеніи наибольшую важность имѣютъ
изданныя Св. Синодомъ сочиненія самого в. архимандрита Павла:
они представляютъ лучший, самый опытный и оправданный въ та-
комъ своемъ достоинствѣ, образецъ того, какъ слѣдуетъ бесѣдовать
съ старообрядцами, — въ какомъ духѣ и съ какою пріемами. Во-
обще же, указанныя авторомъ книги: «Великаго Олскаго», «Ве-
сты къ платаному старообрядцу», «Истинно-древняя и истинно-
православная Христова Церковь», «Собраніе сочиненій архимандрита
Павла», труды іеромонаха Филарета и другія, изданныя братствомъ
св. Петра митрополита, сочиненія должны быть настоятельными кни-
ками у всякаго священника тѣхъ приходовъ, которые болѣе или
менѣе заражены расколомъ (и неже ли не зараженныхъ?).

обращенъ в старообрядцевъ въ православіе. А священнику, получившему семинарское образованіе, коимъ паче удобно по опыту кабатамъ научиться съ пользою и успѣхомъ вести дѣло обращенія раскольниковъ въ православіе. Нужны только съ его стороны охота и стараніе, или, иначе сказать, ревность въ дѣлу, которой требуетъ отъ него самый долгъ пастыря Церкви. И приобретеннымъ такимъ образомъ испаніи в расколѣ она должень прежде всего сообщать самимъ православнымъ, своимъ духовнымъ дѣтямъ, чтобы предохранили ихъ отъ впаденія раскольниковъ. Слѣдуетъ особенно показать и разъяснить имъ неовинность Церкви Православной въ тѣхъ предметахъ, въ которыхъ обвиняють ее раскольники, и потому заблужденіи отъ истины самихъ раскольниковъ. Это весьма нужно. Разъяснить имъ это, священникъ не только предохраняетъ ихъ отъ соблазна въ расколѣ, но будетъ имъ паче дѣйствовать на вразумленіе и самую раскольниковъ: ибо православные прихожане, живя вмѣстѣ съ раскольниками, по житейскимъ обязательствамъ всегда имѣють съ ними сношенія, а при сношеніяхъ легко входятъ и въ релігіозныя съ ними бесѣды. Когда священникъ даетъ старообрядцамъ вопросы о релігіи, они имѣють обычай пританцоваться, дѣлается какъ-бы безмятежнѣе, говорятъ: мы люди простые, ничего отвѣтять не можемъ; а что содержишь, те приноси отъ родителѣ! Безъ священника же, при встрѣчѣхъ въ православными міражами, они любятъ заводиться о вѣрѣ и всегда дѣлаются великими ораторами, вообще не упускають никакого случая дѣйствовать на обращеніе православныхъ въ расколъ,—и не только мужчины, а и женщины, не только старыя, даже и молодыя, являются проповѣдниками и считаютъ себя великими начотчицами, хотя не понимаютъ ничего въ христіанской вѣдученія, и только упражняются въ некоторыхъ обрядностяхъ, напримеръ: какъ держать лѣтовку, какъ класться на подручнѣхъ, какъ помазать псаломъ; и все это они считаютъ непреложными догматами вѣры. И вотъ если православные полу-

шли отъ священника подлежація свидѣнія о расколѣ, они при всякомъ стѣсненіи съ раскольниками въ религиозныхъ бесѣдахъ не останутся безучастными, и не только будутъ отбѣчать имъ, но и сами предлагать вопросы, служащіе къ обличенію ихъ неправыхъ мнѣній, и такимъ образомъ способствовать ихъ обращенію къ православію. При томъ же естественное дѣйствіе мнѣній сильнѣе можетъ повліять на раскольниковъ, чѣмъ одностороннее дѣйствіе. Наконецъ, и при педеніи священникомъ бесѣды съ раскольниками православные, если видѣютъ уже предварительныя свидѣнія о расколѣ, будутъ къ собесѣдованію болѣе внимательны, ибо въ состояніи будутъ свидѣть за ходомъ бесѣды, и первое слово, приведенное отъ писанія священникомъ, будутъ понимать; а безъ предварительнаго вразумленія бесѣда можетъ быть для нихъ мало вразумительна, и какое изъ ней и воимъ неизвѣстнымъ, почему ни кадыя желанной не принесеть.

Видите, сколь полезно вѣнать православнымъ почитанію о вѣстности Православной Церкви и заблужденіи раскола: это предохранитъ ихъ отъ колебанія въ православіи, колеблющихся утвердить и даже сдѣлаетъ ихъ сильными не только отразить нападенія раскольниковъ, но и способствовать ихъ обращенію въ православіе.

Священникъ: А какъ удобнѣе вразумитъ православныхъ о заблужденіяхъ раскола?

И отвѣтитъ: Для удобнѣйшаго вразумленія православныхъ о вѣстности Церкви и заблужденіяхъ раскола нужно священнику имѣть у себя выписанныя книги, особенно книгу Озероваго, — книги не по одному экземпляру, и давать ихъ читать грамотнымъ изъ своихъ прихожанъ съ тѣмъ, чтобы они читали и понимали (и если не будутъ отказываться, то давали бы своимъ книгамъ и самимъ именнымъ старообрядцамъ). Никогда не имѣть способъ неслимъ такъ удобнѣе православныхъ прихожанъ вразумитъ о вѣстности Церкви и о заблужденіяхъ раскола, какъ посредствомъ

чтенія этихъ книгъ, отъ которыхъ все спорное извѣдано и почти объясняется. Въ этомъ и убѣдился опытно. Сколько и подѣлъ и знаю людей, отъ чтенія этихъ книгъ едѣвшихихся искусными собесѣдниками средѣ раскольничьихъ! И много и получала отъ бывшихъ старообрядцевъ, обратившихся къ православію, писемъ, въ которыхъ они увѣдомили меня, что разсмотрѣвъ заблужденій раскола и прослѣдованія къ Св. Церкви они обизаны чтенію названныхъ мною книгъ. Протому же научать народъ вѣрѣ посредствомъ распространенія оныхъ книгъ священнику такъ удобно и легко! Поэтому бывъ бы весьма несправедливъ и неразумно, пріобрѣсти книги для школы православныхъ, бросити ихъ въ библиотекахъ неприкосновеннымъ, не давать ихъ читать желающимъ, дабы только сохранить ихъ въ дѣлостіи; напротивъ, нужно священнику всмѣшекъ трудиться, чтобы книги принесли пользу и для того раздавать ихъ желающимъ читать, и убѣждать своихъ прихожанъ, чтобы читали ихъ.

Эту вѣру—дѣйствовать на разумленіе православныхъ—раздачею книгъ—я указываю, какъ самую удобную и легкую для священника; но это незначитъ, что самъ онъ можетъ и не входить уже въ словесныя бѣды съ своею паствою о заблужденіяхъ раскола; нѣтъ, — то и другое необходимо соединять и одно другому должно помогать.

Нужно, чтобы священникъ предварительно и не разъ поговорилъ православнымъ, какъ нужно имъ знать, что такое расколъ; и сообщитъ о немъ главнѣйшія свѣдѣнія, а потомъ для благодѣянаго ст. имъ ознакомятъ и снабдитъ ихъ книгами; о прочтѣніи имъ также должно спрашивать ихъ и, что нужно, объяснять имъ. Тогда онъ и приготовить изъ своихъ же прихожанъ способныхъ и полезныхъ ему помощниковъ въ дѣлѣ обращенія старообрядцевъ къ Православной Церкви.

Но и это еще не все, что священникъ долженъ дѣлать, въ отношеніи къ своей православной паствѣ, чтобы приготовить къ

ней людей, способных благотворно действовать на раскольников, и вообще достигнуть того, чтобы православные мысли на раскольнических землях, расположенное ихъ къ Церкви. Раскольники всегда борются предъ православными тѣмъ, что имъ бы они вѣдутъ лучше православныхъ, а потому пренебрегаютъ и присоединеніемъ къ Православной Церкви. Уничужая православныхъ, они говорятъ обыкновенно: зачѣмъ присоединяться къ Церкви, развѣ быть такими же нѣмцами, какъ иеромонахи, или научитесь у нихъ плохо въ Церкви стоять, да молитесь безъ поборанія креста! Я говорю имъ совсѣмъ не такъ: осужденіе православныхъ; я знаю, что сами раскольники еще и больше подвержены разнымъ порокамъ, нежели православные, но, но евангельской пречтѣ, вѣдать и сучить въ чужемъ плахи; а въ своемъ бревна не прибавлять (*). Однако же священнику нужно стараться, сколько возможно, отнять у нихъ и отнять предметъ къ уклоненію отъ Церкви, то есть нужно научать православныхъ (что и безъ того они обязаны дѣлать), чтобы исполняли Господни заповѣди, церковныя преданія о постахъ, часто посѣщали храмъ Божій, въ храмъ Божию

(*) У старообрядцовъ Оседельцевъ всѣ члены огулены отъ жезленія и еволюнаго яденія, и находясь въ отлученіи, вѣдутъ жизнь разгульную, никогда не исправляя христіанскихъ обязанностей и самой по ихъ образу исповѣди. У Сивосовыхъ, или у Глухой Нѣвольницѣмъ принимаются и составляютъ изъ общество почти одни старухи, и старухи и старыя дѣвы; а прочіе члены изъ общества являютъ совокупно съ православными: это общество стариковъ и старухъ и требуетъ, чтобы и всѣ православные вышнюю плетъ по всемъ, даже въ построй одежды, вѣли по ихъ образцу, и удалиться даже отъ всякихъ удовольствій. Это изъ и надобно угодилъ, что православные не исполняютъ ихъ строгихъ требованій, они этимъ оправдываютъ свое отпаденіе отъ церкви. Не боже пречестн 10 правилъ Галлтренаго собора, которое заповѣщается: „аще кто осуждаетъ, или съ благоувишемъ брачные ризы носящія, или поппа во обычныхъ ризахъ облачающіяся, да будетъ проклятъ“.

стояли съ благоговѣнїемъ и между собою не бесѣдовали, особенно же благоочино полагали бы крестное знаменіе, какъ требуетъ уставъ церковный, т. е. вознося руку на главу, на животъ, на правое и лѣвое плечо: ибо нетщательное изображеніе крестнаго знаменія всего болѣе соблазняетъ старообрядцовъ; нужно также внушать православнымъ, чтобы полагали поклоны въ назначенное время, какъ-то: на *Святый Вожє, Приидите поклонимся* и на *Аллилуїя* въ каѳисмахъ, не возбраняя, конечно, и произвольные поклоны по усердію класть; еще сколько возможно слѣдуетъ заботиться, чтобы въ церкви было истинно церковное, не поное, а близкое къ стамбовому: Добрыми правдами, собиранїемъ цестовъ, посвященїемъ храма Божїа и благоговѣнїемъ станиемъ за службу, истиннымъ совершенїемъ крестнаго знаменія православные не только устроятъ то, что отталкиваетъ раскольниковъ отъ Православной церкви, но будутъ содѣйствовать и пхъ обращенїю въ православїе.

ЗАБЛУДШІЕ.

II.

(о копланїе).

Слѣдствїя объ ученїи ханжой довольно скудны; потому ли, что и самое-то ихъ ученїе запутано и скудно, или же потому, что они по своей большой скрытности рѣдко что высказываютъ о немъ. Для всѣхъ, желающихъ что нибудь узнать объ ученїи у нихъ одинъ отвѣтъ: „поди самъ, все узнаешь.“

Насколько дозволяю намъ, они вѣрують въ „Бѣга-батионку“. Признають яли итъ Св. Троицу сказать не можемъ. Божество І. Христа и Его вочеловѣченїе служатъ для нихъ соблазномъ (подлинное богохудное выраженїе септантивъ стѣслемел и передать). Они говорятъ, что Богъ являея (*можно*) въ образѣ чело-

вѣка и теперь является своимъ избраннымъ дѣтииъ. „Вы ибрите, говорятъ сектанты православнымъ, что Богъ сходилъ на землю въ образѣ человека, а мы говоримъ, что онъ и теперь сходитъ къ своимъ избраннымъ дѣтииъ и живетъ съ нами“. Наутъ пресвятой Богородицѣ и безсмысленнымъ ваятисемъ отъ нея Бога-Слова глумится, потому и молитву: *Богородице Дѣво, радиися...* не читаютъ. Иаъ святыхъ больше всего почитаютъ Илию пророка и Николая чудотирца. Храмы православные осуждаютъ за то, будто въ нихъ ругаются, когда поютъ въ концѣ молитвы Господней *но избави насъ отъ лукаво* и приносятъ въ церк. молитвахъ имя діавола. „Что это за молитва, говорятъ они, молятся-молятся, да выругаются; а опять, зачѣмъ печалитя-то въ церкви именуютъ? Нѣтъ, теперь церква истинная, говорятъ сектанты, была она прежде, да теперь не стало. Неужели въ истинной-то церкви ругаются за службой?

Бстати забвѣнть, что сектанты не произносятъ не только слово діавола, но и слова: окаяный, лукавый и т. п. и поэтому никакъ не станутъ читать: „паче еще окаянлюю мопдушу просвѣтиши душею“. Развѣ у насъ душа-то окаянная, говорятъ они, душа Богомъ создана, мы люди Божьи, а не окаянные“. Также относятся они и къ другимъ подобнымъ молитвамъ, выражающимъ смиреніе грѣхонатаго человека предъ Богомъ.

Вѣрують, что душа человека по смерти посылается въ животныхъ, и, смотря по ея грѣхамъ, въ большихъ или малыхъ, домашнихъ или дикихъ; а если домашний, то попадетъ эта снотница или хорошему хозяину, который ее бережетъ и кормитъ, или къ худому, бѣдному, который мучитъ ее и плохо кормитъ. Тутъ душа „откупиваетъ“ свои грѣхи. И кто относится хорошо къ скотцаъ, особенно къ лошадямъ, отомъ ханжи говорятъ, что и душѣ его будетъ хорошо. Такъ, одна сектантка на похоронахъ престарѣнна, бывшаго кучероа, разсуждала: куда-то его душевка пойдетъ? если жаднать быль въ лошадамъ, то и его душѣ

будеть хороша. Думается намъ, что въра сектантовъ въ переселеніе душъ касается только лицъ, не принадлежащихъ къ сектѣ, такъ какъ они надъ своими покаяніями помнятъ души въ рай*, гдѣ подлѣ райскъ конечно разувается по пребыванію души въ ложахъ хороната хозяина, кормицаго ее собирають зерномъ, а что нибудь болѣе душею. Однако въ представленіе сектантовъ о райскомъ довольствіи нелишне матеріальныхъ отглаголь. Утверждаютъ, что сектанты умиротворенію собрату прячуть въ ротъ кусокъ мяса, или чего либо сладкаго, въ молитвѣ увѣрившись, что на томъ свѣтѣ будутъ кормить тѣхъ, что побины на землѣ. Однѣ сектанты обѣдѣ сладкимъ принажи а медомъ, такъ что я уверь съ принажомъ въ рукѣ. Братія рѣшили, что смерть его пришла въ сладкой ода.

Объ умершихъ шаденцахъ сектанты говорятъ, что тамъ на томъ свѣтѣ будетъ самое теплое мѣсто, такъ какъ они не знаютъ никакихъ молитвъ.

Посты для сектантовъ состоятъ только въ употребленіи жесткой пищи. Ограниченія въ количествѣ употребляемой пищи и въ количествѣ обѣдовъ не признають. Есть очень рано въ постъ для въ праздники грѣхомъ не считають. Душу морить грѣхъ, топорять она въ свое оправданіе. «Никому, никакому священнику не повѣрю, что бѣтъ грѣхъ», выказавъ одна сектантъ послѣ проповѣди священника о томъ, какъ проводить великій постъ, — «мы взяли не сроста, а по славу Божию, восоясь; динній разъ побины, — два лавныхъ поволились». Писаютъ что сектанты и не стѣсняются людявствомъ обѣдѣть. «Ще хочешь бѣтъ, а все садись за столъ: чай-чаша... до, гляди-то на людей и раславиваешься, говорять покойный лавоша», передавать намъ старикъ-сектантъ священную для него заповѣдь «извѣстнаго читателя государя-батюшки».

При всѣхъ своихъ странныхъ вѣрованіяхъ и неодобрительныхъ отглаголь о церкви сектанты парѣдка ходять въ храмъ за

службу, только не ходить за утреню, особенно въ бѣлѣнѣ праздничнѣ. Не ходятъ и въ Свѣтлое Христово Воскресенье. Если кто-либо изъ нихъ въ какой-нибудь праздникъ придетъ за утреню, то въ показанію св. епископа послѣ Евангелія не подходитъ, считая это показаніе положеніемъ печати антихриста (звѣста печать), говорить она). Повеленіе ихъ въ храмѣ скорѣй говорятъ за то, что они пришли вовсе не по усердію и не по внутреннему расположенію, а только для виду, пришли поклонять въ церковь, дабы другіе глаза отвести. Простанца сталбомъ, да увидятъ какъ другіе молятся, начнутъ отмахивать всякіе поклоны, совсѣмъ немудрено. — Ибо явнѣе въ христіанствѣ долговъ исполненіе и съ причастіемъ, но и въ этомъ показываетъ мало истиннаго христіанскаго усердія и благоговѣнія къ таинствамъ. Продѣлывая таинства, вода и прутья выкады за священникомъ и словесами своимъ въ св. таинства, ханжи стонутъ, не раскрывая рта, съ павиль-то думсмысленнымъ выраженіемъ на лицѣ. Народъ даже говоритъ, что они съ таинствъ не побреются, а сврызы по рту, плещенынауть вода. За нѣя противъ этого сказать ничего не можеть.

Всѣ эти факты и наблюденія говорятъ за то, что сектанты являясь первою ходящею и духовенство въ иконами принимаютъ въ дома, и къ таинствамъ приступаютъ не по усердію и вѣрѣ, а для виду, притворно. Однѣ крестьянныя сказали, памта, что ханжи вѣрують въ черковь не въпрямую, а подложно, для того только, чтобы отвести глаза другимъ, чтобы ихъ не считали за столупниковъ эти прутья.

Въ матеріальномъ отношеніи сектанты живутъ хорошо; много людей ими очень зажиточныхъ; есть, конечно, и бѣдные, но имъ нестаетъ евои. Въ рукахъ теперешней пачальница секты находится значительный капиталъ, хранящійся въ банкѣ. Перенелъ онъ къ ней отъ ея отца, вынеупоминутаго государя-батюшки. Проценты съ этого капитала служатъ къ обезпеченію братіи, на нѣкъ устраниваются обиды на шловыхъ сектантовъ. На случай

смерти начальницы секты капиталъ завѣщать съ дворянскому племенику, изъ нихъ все дома. Но получать его онъ можетъ по иначе, какъ вступивши въ секту, а чать въ настоящее время усладевно хлопочуть сектанты. Будто бы этому будущему наследнику не хочется вступить въ секту, но сектанты уберавтъ, что онъ «сколько не покружится, а съ Богомъ-Свѣтомъ востакъ подружится», т. е. перейдетъ въ секту. Удивительнаго въ этомъ закрѣпленіи гнѣть ничего, такъ какъ не только этотъ капиталъ, но и частные капиталы сектантовъ переходятъ къ прямымъ наследникамъ лишь подъ условіемъ обращеніи послѣднихъ въ секту. Однакъ, теперь уже умершій, сектантъ передавалъ, что его отецъ, показывая ему свои деньги, говорилъ: все будетъ твоё, если ты будешь нашъ, иначе ничего не увидишь.

Находящійся въ рукахъ начальницы секты капиталъ ведетъ начало отъ известной читателямъ епископной богородицы и постепенно пополняется пожертваніи секты. Какъ замѣчено выше, вниманіе сектантовъ привлекають главнымъ образомъ зажиточные дома, въ которыхъ нѣтъ прямыхъ наследниковъ. Это потому, что имущество такихъ домовъ по смерти обладателей поступаетъ въ секту. Мы за тебя молиться станемъ, поминать тебя станемъ, говорятъ сектанты въ утѣшеніе такимъ лицамъ.

Благодаря своей зажиточности, сектанты имѣють большое вліяніе на соседнее населеніе. При всей строгости ихъ воззрѣній, далеко небезызвѣстныхъ всѣмъ соседямъ, къ нимъ относятся съ уваженіемъ и остерегаются сказать о нихъ лишнее слово, опасаясь какъ бы не дошли объ этомъ слухи до самихъ сектантовъ. И это потому, что рѣдко кто не обращается къ нимъ съ нуждой, то занять денегъ, то попросить взаемъ хлѣба на посѣвъ. Амбаръ главнаго дома сектантовъ служитъ хлѣбнымъ магазиномъ на дѣльную округу, а его казна заемной кассой. Сюда обращаются съ нуждой всѣ и получаютъ просимое, прощѣ тѣхъ, кои досадны кому либо изъ сектантовъ. Хотя въ маломъ, напр. встали свидѣ-

делая какое либо незаконное поступка со стороны сектантовъ, или послѣдился надъ ними, сказали невыгодное для нихъ слово и т. п.

Такие положеніе сектантовъ въ своей мѣстности служитъ причиною постепеннаго развитія свѣты. Постоянное общеніе съ учителями сосѣднихъ селеній даетъ имъ возможность знакомства съ отдѣльными личностями, даетъ поводы звать ихъ чаще въ свой домъ и свѣять свои клевалы между лѣтвѣрниками, и словомъ и призываніемъ. Видя скромное поведеніе молодыхъ сектантовъ, некоторые родители въ спокойной совѣсти благословляютъ своихъ дочерей идти въ секту. Мы худого въ нихъ (сектантахъ) ничего не видимъ, говорятъ такіе родители, намъ нравится ихъ скромность, а церква Божья они не чуждаются.

X.

ИЗЪ ВЕТЛУЖСКАГО УѢЗДА.

Корреспонденція.

Сентября 8-го дня сего года, при многолюдномъ стеченіи народа, было совершено пресвященнѣйшимъ Александромъ, епископомъ Костромскимъ и Галицкимъ, освященіе алтара придѣльнато храма въ честь свв. Апостоловъ Петра и Павла въ селѣ Окусовомъ Ветлужскаго уѣзда. Наканунѣ, по промъ всеопятаго бднія пресвященный Владыка выходилъ на литію и величаніе на алтаремъ въ сослуженіи двухъ протоіереевъ и 8 священниковъ 3 округа. Освященіе св. престола и храма совершалъ самъ же преслащеннѣйшій Владыка и Божественную литургію и по ней благодарный молебенъ съ многостіемъ.

На литургіи пресвященнѣйшій епископъ Александръ сказалъ народу теплое и задумчивое поученіе. Во всякомъ словѣ пресвященнѣйшаго Владыки, во всякомъ тонѣ слова протлывали смислал любви къ народу, такъ что все это производило невы-

разное чувство: благоволения и уважения. Въ изученіи замысла святой справивалъ храмъ, посвященный Богу истинному, съ самой интуйтепней хранимой, — съ душой. Прежде постройки храма, сначала обдумывалась плать, и устраивали фундаменты, потому что при постройки труднѣе, работали, тратились жертвами и приносилыми и производили храмъ годова, а не вдругъ, и законное всего совершенно было посвященіе храма; такъ и в нашихъ изудренность храмъ нужно много заботы, соблюдая, много жертвъ, трудъ и подвигомъ въ духъ евангельскую, чтобы наконецъ представить его Богу уважительно. Но окончаніи богослуженія пресвященныи Владыка позволялъ «стать на лацерыа храма, и въ тысяча людей, соединившихся на сотни вереть на такое небывалое въ вселенскихъ церквахъ торжество, ни одна въ выселъ изъ церкви не получила святительскаго благословенія и не облобызавъ десницы пресвященнаго. Сожалею объ одномъ, что погода 8 сентября была чрезвычайно неблагопріятна. Во время крестнаго хода со Святыми Монахи върутъ храма, шелъ сильный дождь при рѣкомъ холозовель дѣтѣ.

Поэтому усердно молился Владыкѣ всѣхъ, да сохранитъ Отецъ Всевышній здоровье нашего пресвященныи Владыки на многія и многія дѣта.

ЗАМѢТКА СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯ.

Однажды, это было уже довольно давно, пришла намъ блестящая мысль выписать изъ царовыхъ архивовъ и метрическихъ книгъ всѣхъ служившихъ и скывавшихся на службу священноцерковно-служителей — священниковъ, диаконовъ и причетниковъ, — при храмѣ своего въ то время священнослуженія. Важная съ съ тѣхъ дѣтъ, съ конихъ сохранились связанные документы, и начали послѣдовать своимъ временемъ, — выписать и вписка ихъ. Выписи

въ избѣгающіе въ храмъ синодаль, для поминковъ за натурію, вмѣстѣ съ вѣнцами лицъ, для поминковъ которыхъ вѣнцами владыка, какъ говорится, во вѣчное время. Тяжъ мы и сдѣлали. Тоже самое мы сдѣлали и въ послѣднее время въ другомъ храмѣ, настоящаго свята синодальнослуженія. Теперь пришла намъ благая мысль — предложить почетно взысканію священноцерковно-служителей сказанное свое дѣло. Мы уверены, что многіе и сдѣлали также самое, что нами сдѣлали. Пусть же утѣшаются сіи, что они имѣютъ подражателю въ блгоу и полезную своему дѣлу. Ты же изъ нашихъ собратьевъ, у кого сего не сдѣлали, быть можетъ, сдѣлаемъ сдѣлать. О важности и пользѣ, а поэтому и о необходимости улаживасяго нѣко дѣло, распространяться нечего. Но все-таки не можемъ не сказать, что священноцерковно-служителямъ вѣнцами храма имѣть полное право быть поминковаными, — да это не составляетъ трудности, — яравнѣ съ тѣми, за поминкованіе коихъ вѣнцами владыка, и что какъ хорошо стѣтъ во гласѣхъ своихъ поминаемыхъ по владыкамъ священноцерковно-служителямъ храмовъ, по возможности, отъ начала существованія храмовъ. Кроме того, не утѣшаются ли знать поминковаными свѣтъ поминковъ, священноцерковно-служителей, что, по времени, и къ будущу такъ же поминать ихъ прежними, какъ они сами поминали свѣтъ предшественниковъ?

Извѣстія и замѣтки.

— На вакантную, съ января мѣсяца сего 1885 года, должность ректора Московской духовной семинаріи назначенъ оберъ-церковникъ Св. Синода отъ 4-го—11-го сего сентября, смотритель дмитровскаго духовнаго училища московской епархіи, кандидатъ богословія соборный іеромонахъ Сервій, съ возведеніемъ его въ санъ архимандрита.

— О возникновении тамбовскаго епархіальнаго женскаго училища въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, № 17, напечатано: Потребность въ училищѣ дѣвннхъ духовнаго знанія чувствовалась давно, и мысль объ учрежденіи этого училища въ Тамбовѣ, начиная съ сороковыхъ годовъ, вѣчно и постоянно занимала тамбовскихъ архипастырей. Блаженной памяти пресвицерный тамбовскій Николай сдѣлалъ въ 1849 году первое предложеніе тамбовскому духовенству относительно учрежденія училища, — второе — въ 1850 году. Духовенство сочувственно отзывалось на блатахъ годовъ своего гуманѣйшаго архипастыря и изъясняло готовность посылать жертвовать въ пользу открытія училища для ихъ дочерей, жертвовать и самимъ лично, и посылками. Предположеніемъ на этотъ же предметъ каждагогодно пособіе въ опредѣленную разсѣрѣ отъ епархіальнаго тамбовскаго попечительства, предложенныя для той же цѣли пожертвованія отъ нѣкоторыхъ частныхъ стороннихъ благотворителей дали возможность пресвященному Николаю войти представителемъ въ Св. Синодъ о дозволеніи открыть училище. Въ свѣдѣніи представленія въ Святѣйшій Синодъ пресвященный Николай, въ видахъ скорѣйшаго открытія училища, объявлялъ, что онъ для помышенія этого училища согласенъ уступить архіерейскій загородный домъ. Указанныя пресвященнымъ Николомъ средства для учрежденія училища переданы были Святѣйшимъ Синодомъ на разсмотрѣніе и обсужденіе пресвященному Макарію (бывшему впоследствии митрополитомъ московскимъ); пресвященный Макарій нашелъ средства эти не вполне достаточными для того, чтобы открыть училище на основаніихъ твердыхъ и потому обратилъ къ изысканію средствъ новыхъ, но, по причинѣ кратковременнаго своего пребыванія на кафедрѣ тамбовской, не успѣлъ осуществить многихъ своихъ начинаній въ пользу училища: окончательное устройство училища состоялось при пресвященномъ Теофанѣ (пребывавшемъ князь на повѣрѣ въ Вышнейей пустыни). Дѣлать только успѣвалъ пресвященный Теофанъ въ

управление паствой тамбовской, вотъ въ самый темякъ участивъ обратился къ дѣлу учрежденія училища для дѣвицъ духовнаго званія. Первая на его архидиаконскій томокъ отозвалась жена титулярнаго совѣтника, Анна Васильевна Рыднина; она изъявила готовность пожертвовать на училище восемьдесятъ (80) десятинахъ земли по 1500 руб. денегъ. Одновременно съ пожертвованіемъ г-жи Рыдчиной открылись и другія пожертвованія. Въ числѣ особенныхъ благодѣтелей въ дѣлѣ учрежденія училища, по отчетамъ саркхивальнаго количества за 1861-й годъ, значатся: преосвященный Никимай, пожертвовавшій 1348 руб., дѣйствительный статскій совѣтникъ Петръ Петровичъ Нахифоровъ—1600 р.; Саровская пустынь—1500 р., прочіе монастыри—378 р., духовенство тамбовской епархіи единогласно—1800 руб., редація тамбовскихъ саркхивальныхъ вѣдомостей—1500 руб.; усманскаго уѣзда похвощица Елена Зотова—600 руб., вдова генераль-маіора Вѣра Николаевна Вейтмана—300 р., помещикъ Михайлъ Ивановичъ Шойнъ—100 р. Распологая такими средствами, преосвященный Ѳеоданъ, приторговать за восемь тысячъ (8000) руб. серебромъ для похвощенія училища домъ, принадлежащій жепъ ижеперт-помковника Маріѣ Митрофановѣ (домъ этотъ находится на варваринской площади—въ лучшей мѣстности г. Тамбова), вопель, отъ 14-го декабря 1861-го года, представлениемъ въ Святѣйшій Синодъ и просель исходатайствовать Высочайшее соизволеніе какъ на упрѣвленіе за училищемъ жертвующей г-жой Рыдчиной земли, такъ и на покупку, для похвощенія училища, дома Митрофановы. Высочайшее соизволеніе на толь и другой предметъ послѣдовало 24 марта 1862 года. После получена для училища дома и поступленія его въ вѣдомство училищное, вниманіе преосвященнаго Ѳеодана обращено было на приведеніе этого дома въ состояніе, соотвѣствующее потребностямъ училищнымъ, для чего нарасходовано 625 руб. 35 в.; по главной заботѣ у преосвященнаго Ѳеодана была забота объ устройствѣхъ при этомъ же домѣ церквѣ для дѣ-

вице-ученицы; устройство церкви, предложениемъ отъ 31-го января 1863 года, поручено было протоіереемъ города Тамбова: Иоанну Мослаину и Алексію Соклану, при участіи секретари епархіальнаго попечительства, Алексію Розанову (Черговъ эта окончена постройкою въ 1865 г., парасходовано всей суммы на этотъ предметъ—7792 р. 52 к.). Между тѣмъ, какъ въ продолженіи года устраивался училищный домъ и готовились нужные для устройства церкви матеріалы, пресвященныи Сеофанъ занимался изысканіемъ средствъ, нужныхъ для постоянного содержанія училища; когда эти средства были изысканы, пресвященныи отъ 22-го апрѣля 1863 г. внесъ представленіемъ въ Святѣйшій Синодъ, которымъ испрашивалъ благословеніе на открытіе въ Тамбовѣ училища двѣдцѣ духовнаго званія. Источники для содержанія училища пресвященныи указалъ слѣдующіе: 1) пожертвованія, добровольно изысканныя, отъ монастырей и духовенства епархіальнаго—3400 руб.—каждогодно; 2) доходъ съ земли, подаренной г-жеу Рындяевой, екаваской въ аренду каждогодно отъ 300 до 400 руб.; 3) отъ редакціи тамбовскихъ епархіальныхъ ведомостей 1000 рублей; 4) по одному проценту съ рубля съ пошельковаго сбора изъ церкви тамбовской епархіи 1400 руб.; 5) отъ тамбовскаго епархіальнаго попечительства, по 20 руб. на содержаніе *двоици-сироты*, 500 руб.; 6) третья часть изъ процентовъ съ казначая, заѣмнаннаго наѣмникомъ Трунцевскимъ въ пользу бѣдныхъ дѣтей духовнаго званія, 315 руб.;—всего 6215 руб. Святѣйшій Синодъ опредѣвляемъ, отъ 12 іюня 1863 года, постановилъ: провѣсть штата для училища двѣдцѣ духовнаго званія въ Тамбовѣ поднести на Высочайшее утвержденіе Государя Императора, и затѣмъ, если воспослѣдуетъ оно, дозвоить пресвященному открыть сіе училище на казначенныхъ основаніяхъ. Ея Величество, Государь Императоръ, по Бесподобнѣйшему докладу о семъ г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, въ 22 *августа* 1863 г., Высочайше повелѣвъ соизволять открыть въ г.

Тамбовъ училища дѣлать духовнаго званія на невозможныхъ основаніяхъ. Училище открыто 22 декабря 1863 г. Ко дню открытія собралось 15 мальчиковъ-сиротъ, будущихъ воспитанцевъ училища, при нихъ находились прежде назначенная начальница училища, г. Березовская, и вѣдская воспитательница г-жа Огряганова. Училище открывалъ блаженной памяти преосвященный Феодосій (бывшій владѣтвенный архіеп. Вологодскій); на этомъ торжествѣ присутствовали преосвященный Николай, проживавшій на колѣяхъ Трестуленскій монастырь, присутствовало почетное тамбовское духовенство; — г. начальникъ губерніи со многими почетными лицами г. Тамбова лично участвовали въ этомъ торжествѣ. Достойны памяти слова преосвященнаго Феодосія, сказанныя имъ при воздвиженіи здоронья Государя Императора: „Здоронье Государя Императора, утвердившаго проектъ нашего училища! Это Высочайшій утвърдишель закрѣплено нерушимо основаніе этого благодѣтельнаго дѣла дѣломъ епархіи заведенія. Утверждаю проектъ, державный импярхъ, безъ сомнѣнія, имѣлъ въ виду ту отечески любовь-обильную и желаніе, чтобы подлѣ снѣго стого училища воспитывались въ духѣ праведной вѣры и благочестія христіанскаго, духовнаго знанія дѣвнцы, имѣющія содѣлаться супругами, матерями и хозяйками семействъ спящихъоклужителей, и чтобы чрезъ нихъ тотъ же духъ вѣры и благочестія распространялся не на одинъ собственный ихъ семействъ, но и на брать мірскихъ семействъ, особливо въ сельскихъ приходдахъ“. Отвѣчая на эти достопамятныя слова преосвященнаго, бывшій начальникъ губерніи К. К. Давзаевъ выразилъ искреннее свое желаніе, чтобы эта благотворная цѣль училища достигалась столько возможно иланѣе, и чтобы всѣ сословія губерніи, одинаково въ успѣхъ заведенія заинтересованныя, не переставая общими силами ему содѣйствовать (Подроб. Тамб. Епарх. Вѣдом. № 1 я 1864 г.).

— По ходатайству вѣскопреосвященнѣйшаго митрополита Мекдора, Св. Синодомъ, въ видѣхъ постановленія усобишему раз-

путію отриманихъ духовенствомъ петербургской епархіи школь въ православно-церковномъ направленіи, вступило совѣту петербургскаго братства во имя Пресвятыя Богородицы 4,250 руб. на устройство вновь отриманихъ школь и поддержаніе существующихъ домашнихъ школь гражданскости. Въ настоящее время совѣтъ братства (ошъ же и епархіальный училищный совѣтъ), руководствуясь волненіями сельскихъ приходскихъ священниковъ, приступилъ къ открытію церковно-приходскихъ школь еще въ 30 приходехъ, въ которыхъ не было школь. Для обзроченія духовенства по приобритію учебниковъ и учебныхъ принадлежностей, епархіальный училищный совѣтъ до всѣхъ школъ отриманихъ школь теперь же разослалъ всѣ необходимыя на первое время учебники, учебныя принадлежности и разныя книги и брошюры релігіозно-нравственнаго и историческаго содержанія. Для доставленія же гражданскому населенію приходовъ петербургской епархіи возможности болѣе легкаго приобритенія книгъ и брошюры для чтенія совѣтъ братства во имя Пресвятыя Богородицы, имѣя собственный складъ книгъ при вратахъ Александре-Невской заперы отримываетъ въ нѣмѣшнейт. гору частіише склады при 20 смышвахъ церквахъ петербургской губерніи.

— Духовенство С.-Петербургской епархіи давно уже пашривалось устроить въ Петербургѣ епархіальный свѣчой заводъ для производства восковыхъ свѣчъ употребляемыхъ въ церквахъ. Дѣло это должно дать духовенству большія матеріальныя выгоды при употребленіи свѣчъ церквахъ епархіи свѣчъ исключительно съ его завода, причомъ доходы съ этой операціи пойдуть на содержаніе мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній, какъ это и установлено въ другихъ епархіяхъ. Петербургское духовенство до сихъ поръ не могло осуществити свое намѣреніе, такъ какъ частныя заводчики и торговцы восковыми свѣчами почески прешатствовали осуществленію предпріятія закупаемаго духовенствомъ. Въ настоящее время, какъ слышно, всѣ препятствія для предпріи-

ти духовенства устранены, и устройство народа предостается въ свѣршиль времени.

— Отъ архангельской духовной консисторіи доводится до свѣдѣнія духовенства епархіи, что по крѣпостной консистаріе ревизіи обшественныхъ вѣнцъ в приложонныхъ при нихъ документахъ за 1883-1884 года усмотрѣны отблужающіе несправности и ослушанія съ установленныхъ формъ: 1) при пофичаніи чужеприходскихъ браковъ не всегда требуется въизвѣстныи прочтотъ представленія удостовѣренія о безрешителности брака отъ тѣхъ пекторовъ, къ приходамъ которыхъ принадлежатъ брачущіеся, 2) метрическіи записки не всегда означаютотъ установленныи тарбоннымъ сборотъ, 3) крѣпостя описанія произволятся не въ вѣрныи и правдычныи дни, а вопроти 26 ст. т. X. ч. I, въ три дня подрядъ, т. е. и будничные, 4) записки о дѣлахъ брачущихся въ обыскѣ не всегда точно согласуются съ возрастомъ, показаннымъ въ приложонныхъ къ обыску документахъ, 5) къ поднесу за неграмотныхъ допускается одно лицо не только за испиха и пельету, но и за всѣхъ паручитотей, 6) не всѣ обыски подписываются всѣми членами причта, участвующими при совершеніи брака и 7) при веденіи метрическихъ обысковъ допускаются извоя небрежность. — Подвергнувъ членотъ причтотъ, у которыхъ усмотрѣны указанныи выше несправности и ослушанія соответствующимъ высказаніемъ, консисторіи, во непознотъ предложенія его превращенотва, доводитъ о томъ до свѣдѣнія духовенства епархіи па хотъ предать, чтобы на будущее время отицки не было допускаемо, при веденіи метрическихъ документовъ, оупщеній и несправностей, подобныхъ вышеуказаннымъ, предвари прочтотъ, что къ случаю, если гдѣ на будущее время усмотрится при ревизіи подобныи несправности, то при наложении изнеланія на виновныхъ будетъ приниматься въ соображеніе не только важность оупщенія или несправности въ веденіи метрической ишезсправности, но и то — ве зачлчалотъ ли лицо, допустившее несправности, въ метрической книжкѣ, и каковыи были причины, вызвавшія оныи.

правитель, равно въ томъ же (192 в 193 ст. уст. дух. вон., изд. 1883 г.).

— Высочайшимъ повелѣніемъ 14 мая н. с. объ измѣненіи дѣствующихъ правилъ о торговлѣ крѣпкими напитками вносится коренную реформу въ эту торговлю. Съ 1-го января будущаго года совершенно измѣняется тама введеній, въ которыхъ предлагаются зубачки крѣпкіе напитки и преимущественно хлѣбное пиво. — Безобразныя рестораціи, шашковъ, рестораноу въ однуль въ комнаты, погребовъ съ распивочной продажей водки не будутъ вовсе. Въ повелѣхъ прилагаехъ все направлено къ тому, чтобы сократить употребленіе спиртныхъ напитковъ въ публичныхъ заведеніяхъ и сохранить употребленіе ихъ на дому, такъ какъ домашня обстановка мѣже содѣйствуетъ пьянству. Мы наложимъ въ самыхъ общихъ чертахъ главные основанія предстоящей питейной реформы, зная, что далеко не каждый читатель знаетъ термины: прочесть общія новыя правила о раздробительной продажѣ. До сихъ поръ существовали три рода торговли крѣпкими напитками: — распивочно и на выносъ, только на выносъ и только распивочно. — Последний родъ торговли съ будущаго года совсемъ уничтожится. Продажа спиртныхъ напитковъ распивочно и на выносъ будетъ дозволена въ городахъ только въ такихъ трактиркахъ заведеніяхъ, которыя имѣютъ не мѣже четырехъ комнатъ, два выхода и не находятся въ подвальныхъ этажахъ; следовательно множество питейныхъ заведеній, ресторацій, погребовъ и малыхъ рестораноу дальши будутъ закрыты. Въ величайше же продажѣ дозволена будетъ только въ постоялыхъ дворахъ и корчмахъ. Не касаясь адѣлъ правилъ о торговлѣ въ пивныхъ лавкахъ, во временныхъ выставкахъ, въ погребахъ для торговли исключительно виноградными винами, въ станціонныхъ домахъ и буфетахъ на желѣзнодорожныхъ станціяхъ, такъ какъ главное это развитіе пьянства гнѣдится не адѣлѣ, а въ неперечисленныхъ выше заведеніяхъ. Такимъ образомъ, городской потребитель

снурныхъ вапточекъ будетъ находить ихъ въ распивочной продажѣ только въ большихъ устроенныхъ тракторныхъ заведеніяхъ, гдѣ имеются закуски, горячія супы, чай и приличная обстановка.

Отъ этого въ значительной степени сократятся распивочная продажа; да то усилится раздробительная торговля на выносъ, для которой устанавливаются слѣдующіе типы заведеній: ванная лавка, ведерная лавка и ревокозый погребокъ. Ванная лавка должна имѣть окна и единственные двери на улицу, состоять изъ одной комнаты безъ всякихъ сообщеній съ какою-либо другою помѣщеніемъ, въ ней не должно быть никакой мебели, кромѣ стола и полки для хранения бутылокъ. Отпускъ вина и сахара изъ ванной лавки должны привязываться не иначе, какъ въ посудѣ въ пакеты и вмѣстѣ со кожаной полубутылкой и не болѣе трехъ ведеръ. Словомъ, эти будутъ лавочки, гдѣ нельзя будетъ пить, но съѣсть, а лишь вынуть для дома вина. Ведерная лавка и ревокозый погребокъ могутъ имѣть болѣе одной комнаты, если они находятся въ общей снѣж. но торговля въ нихъ должна производиться только изъ одной комнаты. Различаться между собою будутъ эти заведенія тѣмъ, что изъ ведерной лавки отпускъ вина имѣеть производиться всякими количествами, но не болѣе $\frac{1}{4}$ ведра, а изъ ревокозого погребка не болѣе трехъ ведеръ. Новая привила, въ видѣхъ уменьшенія пьянства, устанавливаетъ время, въ теченіе котораго имѣеть производиться торговля ярва-ками вапточками: въ селеніяхъ съ семи часовъ утра и до десяти часовъ вечера, а въ городахъ до одиннадцати. Въ воскресенье и табельные дни торговля имѣется не ранее окончанія безснѣжной зауряды. Раскинувшись запрещается продавать вино квалитивку и квалитива кванитивъ. Способствуютъ расширенію потребления вина на дому, новыми привила будутъ имѣть существенное дѣйствіе на уменьшеніе пьянства. Нашъ народъ, какъ известно, имѣетъ гораздо меньше, чѣмъ пьютъ во многихъ евро-

пейскихъ странахъ, но онъ нѣтъ неумѣренно въ кабакахъ и реторачіяхъ; потребление при домашней обстановкѣ будетъ регулярнѣе и принесетъ менѣе вреда даже въ томъ случаѣ, если въ теченіи года будетъ выпито больше, чѣмъ въ настоящее время. Затѣмъ сократятся у народа расходы на легіонъ цаловальниковъ и судьяцковъ, достигающіе многихъ индѣевъ («Вѣра и Разумъ»).

— **Къ юбилею освобожденія крестьянъ.** Въ 1886 году исполняется двадцати-пятилѣтіе освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Свѣтъ императорскаго великаго-экономическаго общества, по словамъ столичныхъ газетъ, внесъ на утвержденіе общаго собранія предложеніе объ ознаменованіи 19 февраля будущаго года: а) торжественнымъ общимъ собраніемъ императорскаго великаго-экономическаго общества и б) созывомъ всероссійскаго съѣзда сельскихъ хозяевъ.

— На обсужденіе комитета грамотности однимъ изъ его членовъ, какъ сообщается «Нов. Вр.», внесено предложеніе объ ознаменованіи лнн двадцати-пятилѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости учрежденіемъ образцовой народной школы. Въ участію въ этомъ дѣлѣ предлагается пригласить земскія и городскія общественныя учрежденія. Проектаруская школа должна служить во всѣхъ отношеніяхъ идеаломъ, къ которому должны стремиться народныя школы. Кроме того, въ комитетъ грамотности будетъ внесено предложеніе объ учрежденіи въ память упомянутаго дня преміи за составленіе лучшей книги для чтенія сельскихъ школъ, входящая въ составъ которой статьи знакомили бы дѣтей съ исторіею освобожденія крестьянъ и стоявшая въ связи съ нею реформами.

— Изъ Псковскаго уѣзда отъ крестьянина Заборовской волости Д. Иванова «Сел. Вѣст.» получалась псалма, въ которой излагалась крестьянину, что въ день, когда исполняется 25 лѣтъ со времени освобожденія крестьянъ, надѣ, чтобы крестьяне всей

Россія дружво саманеволаи память великаго событія добрымъ дѣломъ, достойнымъ его. Объ этомъ мало подумать ранѣе, чтобы приготовиться къ памяти въ Божь величанаго Царя-Освободителя, а вмѣстѣ съ тѣмъ снмѣствовало бы Его желаніемъ народнаго благоденствія.

— «Новости» передаютъ, что въ предстоящу ю будущемъ году 25-тилѣтію освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависнмости В. Е. Павловскимъ предпринято изданіе «Биографическаго словаря знамѣнательныхъ русскихъ людей, вышедшихъ изъ крестьянскаго сословія». Словарь этотъ будетъ иллюстрированъ портретами наиболее выдающихся дѣятелей этого рода.

— Въ Черкескозъ губернскомъ земскомъ собраніи, по вопросу о предстоящемъ торжествѣ 25-лѣтія со дня освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, провѣсть торжество разрабатывался въ коммисіи, которая и останавливалась на слѣдующемъ способѣ празднованія знаменательнаго дня. Положено, чтобы 19-го февраля 1886 года въ одной изъ городскихъ церквей каждаго города и во всѣхъ сельскихъ церквяхъ было-бы совершено благодарственнае молебствіе съ крестнымъ ходомъ и съ повседневнымъ колокольнымъ звономъ; учащіяся въ начальныхъ училищахъ учителя объяснять значеніе и поводъ торжества; въ этому же времени будетъ выдана вышка съ браткою и просьбамъ желающихъ пестрѣи возмнкновенія и ураздновія крѣпостнаго права въ Россіи, сущности крѣпостнаго права, дѣліяія его на народъ, состояніе населенія Пермской губерніи до и послѣ крѣпостнаго права, развитіе промышленности и образованія. Въ книгѣ должно быть указано на заповѣдность ураздновія крѣпостнаго права отъ покойнаго Государя Александра II и его властнахъ слоднннлнмъ, а также и на знамѣнныя событія его царствованія. Къ книгѣ будетъ приложена особая картина. Въ храмѣ Воскресенія Христова, въ Пермѣ, который возднннуть въ память освобожденія крестьянъ, 19-го февраля 1886 года будетъ заложена цугаснмаа

лагиада перодъ образомъ св. Александра Невского. Кавт. символъ
мира и свободы, речеислудетса каждому жителю на своей усадьбѣ
посадить особое дерево. Убѣднымъ землевладецѣмъ предоставляется
избрать по 3 человека старинитъ съ уѣзда, для прибытія въ
Царь въ торжествѣ 19-го февраля. На расходы по этому празд-
неству ассигновано 10000 р.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О Т Ъ Р Е Д А К Ц І И.

Селенскому С—ву. Ваша корреспонденція «По поводу рѣше-
ній енархіальнаго съѣзда» не печатается по причинамъ отъ
редакціи независящимъ.

О Т Ъ Р Е Д А К Ц І И

„ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“.

Постоянно получая множество писемъ, въ которыхъ выражаются
желаніе содѣйствовать распространенію въ средѣ простого народа
и знать обстоятельнѣе условія выпуска «Троицкихъ Листковъ»,
редакція оныхъ не находитъ возможнымъ отвѣчать на всѣ тако-
вые вопросы немедленно, и потому, выражая съ своей стороны
глубокую признательность всѣмъ сочувствующимъ съ искреннему
дѣланію во славу Божию, за ихъ готовность содѣйствовать рас-
пространенію изданія, считаетъ нужнымъ объявить въ свѣдѣнію
ихъ нижеслѣдующее.

1. «Троицкіе Листки» выходятъ *безсрочно*, и потому годо-
вой *подписки* на полученіе оныхъ *не принимается*.

2. Чтобы выясняющей знанъ, сколько №№ вышло по день
отправленія ему посылки, всегда прилагаются къ сей посылкѣ *самы*
посылочный №.

3. Все требования исполняются немедленно по получении денег и всегда сполна по ту сумму, какая выдана.

4. Никаких марок, ни почтовых, ни гербовых, не закладывать деньги редакция понаравнше просить не высылать.

5. На излишне высланные деньги предлагается по расчету соответствующее количество тех же листов или каких либо подорожать брошюры, по усмотрению редакции.

6. Листки посылаются только на наличные деньги, и впись предать, ни на комиссию не отпущаются.

7. Если высланная сумма не покрывает стоимости всего количества листовъ, какое означено въ требованіи, то редакция высылаетъ листки только въ томъ количествѣ, какое по расчету можетъ быть отпущено на высланную сумму.

8. Если желаютъ получить листки *наборами*, то есть въ связках, заключающихъ въ себѣ по 1 езд. каждаго № съ 1-го до самый послѣдній, то въ объявленной цѣнѣ предлагается еще за подборъ листовъ въ связки по 1 к. за каждую есттю.

9. Въ требованіи должно быть точно означено: желаютъ ли получить *обыкновенныя* листочки или же *книжечками*, по 40 №№ въ каждой книжкѣ? При требованіи *обыкновенныхъ* листовъ цѣна надобноста выписывать заготовленъ листовъ, но №№ *непреложно должны быть означены*, а равно должно быть указано и тѣ нѣтъ ли №№ желаютъ получить по равному количеству экземпляровъ, или же — одинъ больше, другихъ меньше и какихъ по сколько? При выпискѣ *книжечками* съдугаетъ указывать: *какой именно выпускъ желаютъ получить?*

10. Листки предлагаются жителямъ принять участіе въ ихъ распространеніи отдѣльными листочками по 75 коп. за 100 экз. (№ 15-й 3 р. за 100 экз.) безъ пересылки, и по 1 р. за 100 экз. (№ 15 по 4 р. за 100 экз.) съ пересылкою, книжками по 40 к. за каждую безъ пересылки, и по 50 к. — съ пересылкою.

11. При выпискѣ за разъ на сумму не меньше 10 р. пере-

была до 1.000 верстъ принимается на счетъ редакціи, а дальше по разстоянію, считая по 1 коп. на каждыя 100 верстъ за 100 листовъ или за 3 клятки.

12. Первые 200 ЛЛ, составляющіе первый томъ всего изданія, выйдутъ въ хорошемъ переплетѣ по 2 р. 50 к. безъ пересылки и по 3 р. съ пересылкою.

13. При выпискѣ листовъ для церковно-приходскихъ школъ и др. учебныхъ заведеній *съ значительными количествами*, является услуга по особому сношенію съ редакціею, причѣмъ листки отправляются не чрезъ почту, а чрезъ московскую востору транспортъ или же прямо по жел. дорогамъ.

14. Съ требованіями на иконы, крестики, картины, книги и подобные предметы редакція покорнѣе проситъ въ ней не обращаться, включая бумаж. какіе наименованія въ прилагаемыхъ отъ редакціи къ пересылкамъ объявленіяхъ.

15. Редакція покорнѣе проситъ всѣхъ, сочувствующихъ ея изданію, не отказать ей въ сообщеніи своихъ замечаній и указаній, какія даетъ ближайшее знакомство съ духовными нуждами народа.

16. Редакція проситъ въ требованіяхъ обозначать *точно и ясно* названіе почтовой станціи или конторы, куда высылать, а также: *какой губернии*, званіе, имя, фамилію и хвостъ жительства.

17. Всѣ требованія и письма редакція проситъ адресовать такъ: Въ Сергіевъ посадь, Московской губ., въ редакцію Троицкихъ Листковъ, въ ящикъ.

ВЫПУСКЪ НОВАЯ КНИГА:

ЖИТІЕ И ПОДВИГИ
ПРЕПОДОБНАГО И БОГОНОСНАГО ОЦА НАШЕГО
СЕРГІЯ,

игумена Радонежскаго и всея Россіи Чудотворца.

Составлено *Сборникомъ иеромонахомъ Никитомъ*. Изданіе редакціи „Троицкихъ Листковъ“ Москва, 1885 г. Большой томъ на русскомъ

ной глазированной бумагѣ, съ художественными картинками въ жизни угодника Божія и многими рисунками въ тексты.

Оглавленіе книги:

Предисловіе. — Глава I. Смысь радости. — II. Благодатливый отрокъ. — III. Покорный юноша. — IV. Братья въ пустынѣ. — V. Юный постриженникъ. — VI. Поездикъ съ Богомъ. VII. Первые сподвижники. — VIII. Власть за послушаніе. — IX. Смиранный игумень. — X. Душевная нищета. — XI. Скрытый Чудотворецъ. — XII. Пророческое видѣніе и дальніе посланцы. — XIII. Внезапная буря. — XIV. Двухъ святителей. — XV. Печальникъ Русской земли. — XVI. Умиротворитель Князей. — XVII. Благодатливый старецъ. — XVIII. Ковыня праведника. — XIX. Ученики Сергіево въ родной обители. — XX. Ученики Сергіево въ слонихъ обителяхъ. — Привѣщанія (числомъ до 200). — Описание рисунковъ.

Картинны и рисунки:

1) На заглавномъ листѣ, въ художественномъ рисункѣ выражена мысль, что пр. Сергіи есть духовное солнце родной земли. — 2) входныя врата Лавры; 3) вѣдь Лавры; 4) видѣніе съ древнѣйшей иконы пр. Сергія, по преданію, писанной однимъ изъ его учениковъ; 5) Ростовскій Варлаамскій монастырь — родина пр. Сергія; 6) первая Сокрещенія св. Духа въ Лаврѣ; 7) село Горозакъ — древній Родонскъ; 8) вѣтрыча отрока Варолаамъ со старцемъ; 9) панасія съ порукотвореннымъ изображеніемъ Распятія; 10) Хотьвовъ монастырь; 11) золотая лампада, даръ покойного Государя Императора Александра II; 12) чудотв. икона пр. Троицы; 13) братья молятся въ пустынножъ лѣсу при основаніи Лавры; 14) параманъ пр. Сергія; 15) постриженіе пр. Сергія; 16) возвращеніе перскаго Предтечи въ Лаврѣ; 17) икона Богоматери — Зелейная пр. Сергія; 18) воеводѣ съ Богомъ; 19) странническое пустынножъ; 20) ножичекъ и ложечка пр. Сергія; 21) икона св. Николая чудотворца — Зелейница пр. Сергія; 22) первые сподвижники; 23) колокольня Лавры; 24) служебникъ пр. Сергія; 25) схима пр. Сергія; 26) трехная церковь въ Лаврѣ; 27) деревянные блочедушевные сосуды пр. Сергія; 28) игумень — древодѣль; 29) извѣстіе истопника; 30) Вселенскій соборъ въ Лаврѣ; 31) Евангеліе пр. Иконо; 32) воскресеніе отрока; 33) крестъ Патриарха Филомена; 34) вѣдваніе иницъ; 35) церковь Смоленскій иконы Богоматери въ

Лавръ; 36) Махрищенскій монастырь; 37) жемчужная игла; 38) престъ святителя Адеяся митрополита; 39) отроченіе съ митрополитъ; 40) гробница Пересвѣта и Ослаби; 41) пр. Сергій вруча-
етъ в. князю Дмитрію своихъ шваковъ-героевъ; 42) древній складень—икона видѣнія Сергіева; 43) балата пр. Сергія; 44) часо-
славъ «у креста»; 45) причащеніе небеснымъ огнемъ; 46) Небес-
ная Гостыя; 47) рана св. мшвы пр. Сергія; 48) предсмертное при-
чащеніе; 49) Троицкій соборъ въ Лаврѣ; 50) деревянные сосуды
пр. Нивана и его шва веревриные кадло. Въ *букижкахъ*, въ началѣ
главъ, помѣщены рисунки: 51) Византскій монастырь; 52) поло-
долья Геросималескихъ пещеръ; 53) надпещерный храмъ; 54) свят-
скія св. ворота съ колокольнею; 55) внутренній видъ Византской
церкви; 56) святская деревянная церковь; 57) первоу въ Бого-
любивой яковія, близъ Лавры; 58) Самоловъ монастырь; 59) ча-
совня протпавъ Лавренихъ съ ворота; 60) мраморный сосудъ в.
князя Василія Темнаго; 61) серебряная ладница в. княгини Ма-
ринъ Николаевны; 62) панатія м. Филарета; 63) ладница, 64)
древняя деревянная панатія, 65) серебряная солоака м. Филарета.

Цѣна книги въ *букижкахъ* 2 руб.; съ пересылкою—2 руб. 50
коп., въ красивой панѣ корешки: 3 руб. 50 коп., съ пересыл-
кою 3 руб., въ переплетѣ съ золотымъ обрѣзомъ 3 руб. 50 к.,
съ пересылкою 4 руб.—Издателюхъ проситъ адресовать свои
требованія въ *Сергіевъ посадъ*, Моск. губ., въ Лавру, въ редакцію
«Троицкихъ Лавровъ».

Содержаніе неэффиціального № 21-го. Благо шри и ошис-
ности безвѣрія. Сусприказъ крестьяннхъ (продолженіе). Бесѣда
со священникомъ. Забудшіе (замѣчаніе). Изъ Венгужскаго уѣзда.
Захѣта священно-служителя. Накѣсія и замѣта. Объясненія.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусель.

Издательъ издательствъ. Царское Залегразаніе протпрѣдъ Исканъ Косованъ.

Косирова. Типографія Андреевна.